

新民晚报

盛世濠江恰如春

习近平主席视察澳门特别行政区纪实

在中华人民共和国七十华诞之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于12月18日至20日亲临澳门，出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

48个小时、19场活动。习近平主席同澳门同胞一道庆祝回归20周年喜事，同澳门各界人士广泛接触、亲切交流，以深厚的情怀和广阔的视野，为澳门长远发展谋篇布局，为“一国两制”伟大事业破浪前行确定航向。（据新华社澳门12月21日电）

>>>全文见新民网 www.xinmin.cn

天气：今天小雨，阴
最高12℃，最低9℃
明天多云，小雨
最高14℃，最低8℃

星期日

2019年12月
22
星期日
农历己亥年十一月廿七

国内统一连续出版物号 CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日24版
第21126期

安静倾听，有效安慰，有这样一群年轻社工——

为失独老人们驱散冬日寒意

据本市相关部门调查，目前领取计划生育特别扶助的上海失独家庭逾15000个，失独人员超过19000人。相较于物质和经济需求，这些特殊家庭心灵

伤痛长时间难以愈合。

从2013年起，上海市阳光善行公益事务中心启动了失独家庭援助项目，目前已经实现了黄浦区所有街道全覆盖，

服务家庭超过500户。项目团队由专业社工及企事业单位志愿者组成，80后、90后唱起主角。他们用年轻人的活力和热情，为失独老人们驱散心头寒意。

>>>2版

冬至日 思念情

申城交通 顺畅有序

本报讯（首席记者 潘高峰）今天是冬至日，记者上午从市公安局指挥中心了解到，本市各大墓区周边及各出入市境道口，交通总体顺畅有序，交通秩序正常。

8时起，S5沪嘉高速、G1503绕城高速、G15沈海高速、G2京沪高速、G50沪渝高速、S32申嘉湖等出现了不同程度的拥堵，但到上午10时左右均已恢复正常，城市高架道路通行也呈现一片绿色。

警方表示，除增派警力在重点区域和各墓区周边启动高等级勤务，全市交警全员上岗，保障交通秩序外，市民主动分流，选择公共交通出行，也是冬至日交通顺畅的重要原因。



■ 今天上午，上海最大的松鹤墓园迎来祭扫大客流

首席记者 刘敬 摄



金山「电力孤岛」 迎来「用电自由」

石化地区分批改造三点八万户家庭供电设施

>>>详见第2版·要闻

今日导读

金点子落地 上海小学生的心愿成真了

光明乳业在牛奶盒上加印可回收标识



新闻追踪

本报讯（记者 陆梓华）今年5月18日，本报头版头条报道黄浦区蓬莱路第二小学“保护绿色小分队”的几个孩子为申城垃圾分类出了金点子，并建议厂家在商品外包装上标注类别。在随后举行的上海市第八次少代会上，他们也向市委书记李强爷爷提出了自己的想法。令孩子们兴奋的是，他们的建议得

到了光明乳业的积极回应。在昨天举行的“垃圾分类 光明未来”牛奶纸盒回收全城大行动上，光明乳业表示，已经根据孩子们的建议，在牛奶纸盒上加印了“可回收物”的图形和文字标识。

利用去年暑假时间，蓬二小的几名小学生调查了市场上近150种主要乳制品包装，却发现绝大部分牛奶盒包装上，并没有明显的回收标识。于是，孩子们在自己撰写的手写科学书《地球不流浪》中提

出倡议，呼吁乳制品企业在产品外包装上增加可回收的标识，让垃圾少走“弯路”。“看到我们的建议成为现实，心里真有说不出的感动和骄傲，我们想再给李强爷爷写一封信，告诉他，我们梦想成真了！”立达中学预备班女生、蓬莱路二小2019届毕业生顾欣宇说。

昨天，她也和两名学弟学妹，作为学生代表，和中国女排主教练郎平一起为光明乳业牛奶纸盒环保标识揭幕。据悉，6月28日，光明乳业在

市文明办、市生态环境局、市绿容局、团市委及市红十字会等单位的指导下，试点回收牛奶纸盒。牛奶纸盒社区回收点已达2000多个，遍布全市各区；共开展回收活动1.7万多场，有效覆盖50万人次；累计兑换优倍高品质鲜奶8.3万份，累计回收牛奶纸盒83万个，首尾相接相当于14座珠穆朗玛峰的高度。根据计划，至2020年，牛奶纸盒社区回收点位将扩展到4000-5000个，回收市民牛奶纸盒将更便捷。

美制裁“北溪-2” 输气管道项目

德国政府表示遗憾
瑞士企业暂停作业

>>>详见第6版·国际新闻

利物浦夺得 世俱杯冠军

菲尔米诺
长途奔袭一剑封喉

>>>详见第9版·文体汇

世界级新兴产业集群初现

——上海科创年度报告

>>>详见第4-5版·新视界

让城市空间美起来

百年老建筑换新衣

>>>详见第7版·文体汇